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INFORME FINAL DE DESARROLLO TECNICO 

 PROYECTO : “Desarrollo de un sistema de buenas practicas ganaderas basado en análisis de peligros, que cumpla con  exigencias internacionales, aplicado en un plan piloto en predios de leche y carne de la octava region “

I . INTRODUCCION.

Los acuerdos comerciales que ha suscrito nuestro país con la Unión Europea, Estados Unidos y otros mercados de oriente, son una inapreciable oportunidad para el sector agropecuario chileno y una tremenda exigencia para probar nuestro liderazgo en este sector productivo. El desafío de conquistar nuevos mercados para nuestros productos pecuarios, así como el consolidar nuestra presencia en aquellos donde ya están, se basa en una sola apuesta: exportar calidad.

La evolución de las exportaciones de productos pecuarios durante el 2001 y el 2005 así como las proyecciones de las exportaciones para los años siguientes viene a demostrar la consolidación de Chile como un exportador neto de productos pecuarios.

Los mercados de exportación crecientemente exigen productos con innegables atributos de calidad que se hayan generado a través de procesos productivos que incorporen las Buenas Prácticas Agrícolas  con los correspondientes mecanismos de garantía  que permitan asegurar que ello ha sido así.

El Sistema HACCP es considerado en la actualidad el más eficiente método de aseguramiento de calidad de los alimentos a nivel mundial. Este sistema, establece las condiciones para que el alimento consumido por la población mantenga su inocuidad durante toda la cadena de producción alimenticia, desde el campo a la mesa.

En este contexto, la elaboración de cualquier producto alimenticio debe utilizar materias primas seguras y ser manufacturadas de acuerdo a un plan de aseguramiento de calidad. Las exigencias de los mercados y la toma de conciencia de los consumidores, obligan a las empresas dedicadas a la elaboración de alimentos a enfrentar escenarios cada día mas competitivos; al mismo tiempo los gobiernos a través de sus entes reguladores plantean nuevas normativas, orientadas a disminuir tanto los riesgos sobre la salud de quienes consumen los alimentos, como la frecuencia de aparición de Enfermedades Trasmitidas por los Alimentos (ETAS) y en consecuencia aminorar los recursos que se gastan en los servicios de salud para la población

En una industria en que la producción y procesamiento son cada vez más complejos, los procesadores de alimentos se han encontrado con que muchos peligros a la seguridad del producto no son responsabilidad de la industria, sino que su control sólo puede llevarse a cabo en el predio, dentro del  sistema de producción animal.

Esta responsabilidad que hace obligatorio un estricto control de los alimentos en todo su ciclo productivo, ha encontrado la dificultad en que la industria procesadora no ha considerado las condiciones de los predios que los abastecen de materia prima.

Actualmente las autoridades de salud de los países con sistemas de aseguramiento de calidad más avanzados del mundo consideran el desarrollo de programas integrados de seguridad de alimentos que consideran las Buenas Prácticas Agrícolas en el predio con las de procesamiento de alimentos.  Así, han dirigido sus exigencias a los establecimientos de producción animal como responsables  de asegurar la seguridad de las materias primas que entregan a las plantas procesadoras.

Es por esto que, países como: Inglaterra, Australia, Dinamarca, Canadá, Holanda e Irlanda trabajan en el  desarrollo de programas de buenas practicas ganaderas que permitan la incorporación de explotaciones agropecuarias al Sistema HACCP de Análisis de peligros.

II.-
DESCRIPCIÓN DEL ESTADO DEL ARTE PREVIO AL PROYECTO :

En nuestro país el nivel de cumplimiento de exigencias de aseguramiento de calidad en la producción primaria como son las Buenas Prácticas Ganaderas en los predios , es muy bajo. 

En la gran mayoría de los predios ni siquiera existe un cumplimiento mínimo de las exigencias normativas oficiales como decretos del Servicio Agrícola Ganadera en relación a uso de fármacos,  transporte de animales o reglamento PABCO; Servicio de salud en relación a las condiciones ambientales en lugares de trabajo o manipulación de alimentos, o exigencias ambientales  ni de las Buenas Prácticas de manufactura en áreas de producción de alimentos de origen animal.

Al momento de diseñar el proyecto , dentro de las exigencias para acreditación de predios de producción pecuaria que tiendan a la inocuidad de los alimentos, estipuladas por el  Servicio Agrícola y Ganadero a los productores nacionales, existían dos instancias regulatorias que establecían condiciones operativas para asegurar procesos controlados por sistemas de aseguramiento de calidad auditables y ordenados. 

Las  normativas del SAG que al inicio del proyecto establecían procedimientos asociados a exigencias de sistemas de aseguramiento de calidad eran:

·
Buenas Prácticas ganaderas a desarrollar por planteles que quieran ingresar al Programa de planteles animales bajo Control oficial PABCO ( versión  2002) 

·
Los Manuales genéricos del Sistema de Aseguramiento de Calidad (SAC) en pequeñas y mediana queserías, que son obligatorios para la producción de productos con destino a exportación.

Aunque esos dos documentos estaban vigentes, no se había producido una incorporación significativa de planteles al sistema, debido principalmente a no existir un programa estructurado para su implementación y manuales operativos que los oriente. El productor no disponía de un documento base que estableciera los items, alcances, registros  y  procedimientos que lo apoyara en el desarrollo y la implementación de las Buenas Prácticas Ganaderas 

Para solucionar este problema que impedía una mayor divulgación de esta metodología, se diseñó el  Proyecto con la intención de entregar a los productores pecuarios y a la autoridad un sistema de Buenas Prácticas Ganaderas desarrollado y validado en predios, que sea fácilmente replicable en otras explotaciones productivas  

Esto se lograría por medio del desarrollo de documentos y registros estandarizados, la creación de Manuales Genéricos para  la producción de leche y carne donde se resumiría toda la información necesaria y las etapas que el productor debe ir completando para desarrollar un programa en base a  exigencias de Buenas Prácticas Ganaderas.

El que esta iniciativa incluyera a los productores como a empresas procesadoras permitiría establecer un Manual con exigencias apoyadas en la realidad de las explotaciones nacionales y que cumpla con las exigencias que los mercados internacionales establezcan a las empresas elaboradoras.

Además, las autoridades del sector pecuario dispondrían al final dele proyecto de un sistema de Buenas Practica Ganaderas estandarizado, desarrollado en un formato replicable y con los documentos y registros necesarios para facilitar la incorporación de nuevas explotaciones pecuarias al Programa.

III.-
DESARROLLO METODOLOGICO :

Al momento de diseñar las actividades del proyecto una de las mayores dificultades fue la inexistencia de experiencias reales de implantación de procedimientos de BPG en predios en otros lugares, así la literatura describe como uno de los principales obstáculos para el desarrollo de programas de Aseguramiento de Calidad en predios de producción de alimentos de origen animal, el que éstos no siempre disponen de los recursos y conocimientos especializados necesarios para formular y aplicar un Programa de Aseguramiento de Calidad eficaz. 

Teniendo en cuenta lo anterior el desarrollo metodológico del proyecto se basó en la premisa de que  la eficacia de cualquier sistema de BPG dependerá de que el propietario y el personal agrícola posean el conocimiento y la práctica adecuados sobre los riesgos asociados a la producción de alimentos de origen animal y sus medidas de prevención y que por tanto, es necesario entregarles una capacitación y apoyo permanente  a todos los niveles, según sea apropiado.

En base a este convencimiento y basados en lo descrito en la literatura se consideró como obligatorio para el éxito del proceso de implementación de BPG en predios el trabajar en base a Auditorias de cumplimiento llevando informes detallados de la situación de cada predios e identificando soluciones prácticas para las no conformidades encontradas.

 Se trabajó en base a un calendario de visitas periódicas donde se establecían en forma muy clara las exigencias a cumplir , los pasos a seguir por el productor y una descripción registrada de las no conformidades que se mantenían en el predio.

Se planificó durante todo el periodo de ejecución del proyecto actividades de capacitación y difusión para profesionales, productores y personal de los predios indicando las exigencias sanitarias a cumplir para la obtención de productos seguros y facilitando el desarrollo de prácticas de BPG en los predios.

Para facilitar el cumplimiento de exigencias se diseño y entregó a los productores una serie de documentos, publicaciones y registros que permitiera la comprensión y ayudara a la ejecución de lasprácticas de BPG.

A sabiendas que todo proceso de implementación de BPG requiere la realización de modificaciones de infraestructura, cambios en los procedimientos de trabajo y desarrollo  procesos de saneamiento se entregó un levantamiento de los no cumplimientos encontrados a cada productor. Esto por motivos de existir financiamiento del estado considerados en este proyecto quedaba su ejecución  a la voluntad del empresario. Al diseñar el trabajo se esperó que la existencia de normativas oficiales y disposiciones de BPG dentro del programa PABCO del SAG permitirían un óptimo nivel de mejoras.

IV.- OBJETIVOS .

- Desarrollar un programa de Buenas Practicas Ganaderas basado en análisis de peligros, aplicado en un plan piloto en predios de carne y leche de la Octava Región y que entregue un sistema estandarizado de documentos, registros y procedimientos que sean fácilmente replicables en otras explotaciones productivas del país y que cumpla con las exigencias internacionales 

- Desarrollar en conjunto con los productores y empresas elaboradoras, en base a un diagnóstico de la situación actual en los predios, un sistema que mejore la situación actual,  adaptada a la realidad nacional y que cumpla con las exigencias de un Programa de aseguramiento de la calidad de las materias primas producidas

- Que El Programa de Buenas Prácticas Ganaderas desarrollado ayude a disminuir las pérdidas económicas de los productores y empresas elaboradoras asociadas a la producción de materias primas, que no cumplan exigencias de calidad e inocuidad necesarias para su procesamiento y consumo.

-  Que el producto final del proyecto permita al estado contar con un Programa estandarizado, probado y replicable para la incorporación de nuevos productores al sistema PABCO y que cumplan las exigencias de los mercados de exportación.

 RESULTADOS ESPERADOS 

· Capacitación de profesionales de institución responsable predios y empresas asociadas 

· Manual de información de fármacos veterinarios para el productor.

· Kit de señalética de Buenas Practica Ganaderas .

· Cursos de capacitación terminados para profesionales y personal operativo de predios de producción animal

· Genérico de registros de Buenas Prácticas 

· Sistema de Buenas Prácticas Ganaderas desarrollado y aplicado en  predios de la Región 

· Manual del Manipulador de alimentos de producción primaria

· Manual Genérico de Buenas Prácticas Ganaderas en Producción de carne

· Manual Genérico de Buenas Prácticas Ganaderas en Producción de leche

· Cartillas de Auditorias de Buenas Prácticas ganaderas 

· Jornadas de difusión masiva del sistema desarrollado al  total de productores de las   empresas asociadas 

· Desarrollo de un sistema de acreditación en Buenas prácticas ganaderas

· Informe final al SAG con resultados del proyecto

V.- PRINCIPALES PROBLEMAS

Los principales problemas para el cumplimiento de los objetivos del proyecto fueron:

1.- Inversiones económicas: la implementación de algunas BPG requieren de fuertes inversiones económicas, a saber: a) Eliminación de residuos líquidos y sólidos (RILES): este es un problema generalizado dado que, por una parte, no existe una normativa clara al respecto y, por otra, que las soluciones tecnológicas existentes demandan una inversión extraordinariamente alta estando probado que una lechería no es capaz de amortizarla con los actuales niveles de precio de la leche pagado a productor; b) Construcciones diversas, como galpones, ternereras, baños y comedores al personal: esto también demanda fuertes inversiones, pero ya hay predios en los cuales se han efectuado, otros en los que se están efectuando de acuerdo a la capacidad económica del productor y un grupo en los que definitivamente por ser pequeños productores están readecuando o reparando construcciones existentes para adaptarlas a los requerimientos de las BPG.

2.- Al inicio del proyecto el SAG ( Manual PABCO 2002) tenía incorporado dentro de las exigencias PABCO la obligatoriedad de establecer las Buenas Prácticas Ganaderas y definía algunos manuales obligatorios como :

A. Trazabilidad ante mortem:

B. Registros de información del plantel:

C. Exigencias a sistemas de Alimentación:

·D.- Manejo de fármacos

E.- Medidas de Bioseguridad

F.- Monitoreo de residuos

G.- Bienestar animal

H.- Manejo ambiental

I.- Buenas practicas en lechería: Que incluián:

1.- Procedimientos de limpieza y desinfección:

2.-  Procedimientos de identificación de vacas con tratamientos o mastitis

3.-  Procedimientos de capacitación de los ordeñadores: 

4.-  Procedimientos de mantenimiento y evaluación de equipos de ordeño: 

5.-  Evaluación y análisis de pruebas de calidad de leche entregadas por las plantas:

6.-  Procedimientos de rutina de ordeño: 

 Esto cambio drásticamente y actualmente las exigencias del SAG a los productores como queda reflejado en los manuales PABCO del año 2005  han disminuido limitándose en el manual PABCO Europa a exigir el mantener una infraestructura mínima,  registros y algunos procedimientos obligatorios. Pero con mucho menor peso que lo existente al inicio del proyecto.

Esta situación estableció una perdida importante de interés por parte de los productores en el cumplimiento y avance de la implementación de las BPG en sus predios

3.- Las plantas recepcionadoras de leche están preocupadas e interesadas en el tema por las crecientes exportaciones del producto, pero no visualizan de parte de la autoridad sanitaria (SAG), que va a ser posiblemente la entidad certificadora final de los predios, una base mínima de BPG que les permita iniciar masivamente acciones con los productores lecheros. No obstante, han prestado el apoyo comprometido a este Proyecto.

Además ellas consideran que las acciones de cambio deben ser asumidas por entes externos y no han establecido apoyo de sus departamentos técnicos. Esto es mas crítico con los productores mas pequeños que requieren fuerte apoyo para lograr el cumplimiento de estas exigencias. 

5.- Situación CAR-Ñuble de Chillán: esta entidad comprometió su apoyo al Proyecto desde su formulación y en su inicio. No obstante, los diversos cambios de gerentes desde el mes de Octubre del año 2003 a la fecha cambiaron negativamente la disposición a colaborar en su ejecución al señalar que su principal interés en las BPG son las Ferias de Ganado y no los predios.

 Además, se suma a lo anterior, una particular situación del Médico Veterinario designado por esta empresa ante el Proyecto, Dr. Julio Allendes que, a pesar de integrar el Comité Técnico del Proyecto, desde el inicio de las actividades en los predios cuando se aplicó la auditoria diagnóstica y habiendo él participado en su elaboración, procedía a impugnar delante de los propietarios muchas de las preguntas diagnósticas; a pesar de estas dificultades ésta se efectuó completa en cada uno de los campos terminando en los informes ya conocidos y que curiosamente fueron rechazadas por muchos de los propietarios y también por el Dr. Allendes. Se añade a lo expresado precedentemente, curiosas proposiciones del Dr. Allendes en las siguientes dos situaciones: la primera, que se le inventara asistencias al Comité Técnico para percibir más honorarios por parte de su empresa y la segunda, cancelarle a él, para beneficio propio, con fondos del Proyecto mediante una factura falsa, la señalética que él en forma privada ( es consultor BPA) había mandado a confeccionar para algunos productores a través de proyectos FAT, financiados por CORFO. Ambas situaciones fueron rechazadas de plano por el Jefe del Proyecto.

Todos los acontecimiento señalados en este punto provocaron un distanciamiento de CAR-Ñuble con el Proyecto, que en definitiva significó la no colaboración para ejecutar las proposiciones de las BPG en los predios.

Se asocia a esto la negativa de CAR a pesar de múltiples llamados de entregar la cuota que les correspondía para el financiamiento del proyecto ( $ 300.000).  Hasta el final del proyecto no se logró su cancelación.

5.- Aspecto cultural y educativo: en algunos predios la condición de nivel educativo y de características culturales de los trabajadores, técnicos  y de algunos propietarios, significó una  mayor dificultad para el cambio de hábitos, conductas y actitudes, hechos que han redundado en un retardo en el aprendizaje de nuevas normas. 
6.- Se produjo un conflicto con la empresa Parmalat, que  por problemas económicos a nivel nacional y por decisión propia  se retiró del proyecto.  lo que originó solicitar a las empresas Bioleche y Nestle que aumentaran su participación,  reemplazando con proveedores de esas empresas los predios seleccionados´.

7.- A nivel predial principalmente en predios productores de leche se detectó la existencia de problemas de difícil solución y que su intervención y corrección exige un alto desembolso  económico Por ejemplo es importante establecer actividades de apoyo asociadas a la problemática ambiental, como disposición de desechos, eliminación de material contaminado, prácticas adecuadas para el entierro de animales, etc. 

Aunque el productor percibe estos factores como los mas difíciles de solucionar no se logró su ejecución ni acciones de mejoras aduciendo problemas técnicos y económicos. En esto se suma la falta de exigencias oficiales a que el productor no recibe compensación económica de las empresas si realiza estas correcciones.

VI.-
REALIZACIÓN DE ACTIVIDADES :

La gran mayoría de las actividades se realizó en base a lo propuesto en el calendario inicia y a pesar de los inconvenientes encontrados. Así durante las actividades realizadas se fue cumpliendo con los principales objetivos planteados por el proyecto como son :

 1.- Entrenamiento de  profesionales de las instituciones participantes

El día 6 de Octubre se realizó en la ciudad de Los Angeles un  Curso (modalidad taller) Introductorio de BPG, dictado por  personal de Fundación Chile. A esta jornada de capacitación, fueron invitados, de acuerdo a lo establecido, 15 profesionales, personal de todas las instituciones participantes en el proyecto 

2.- Selección de predios participantes

- Se realizó una preselección dentro del Comité Técnico en base a antecedentes de empresas y asesores profesionales.

Cada empresa entregó un listado de sus cooperados y proveedores y el Comité  técnico preselecciono predios para la primera auditoría basandose en exigencias y requisitos  establecidos para lograr la inocuidad de los alimentos producidos-. 

Se consideró tamaño de la explotación, rubro, ubicación y grado de involucramiento de los dueños. 

Se desarrollo un listado final de 40 empresas con las que se inició el trabajo.

3.- Recopilación exigencias con consulta a las empresas procesadoras y los organismos públicos en base a exigencias internacionales y desarrollo de una Pauta técnica de trabajo.

En base a reuniones de un Comité técnico (10) se revisó las exigencias nacionales e internacionales de las Buenas Prácticas Ganaderas, y se desarrolló una pauta de inspección para la realización de una Auditoría diagnóstica.  También se adecuó el programa de actividades para una mayor eficiencia y calidad de cumplimiento.

En esta instancia se confeccionó una cartilla de inspección para los predios que producen carne y leche, en su diseño se tuvo en cuenta las recomendaciones aportadas por el SAG y exigencias de los mercados de destino como CEE, Francia, USA  y Canadá.

4.- Primera auditoría diagnóstica

Inicialmente se planificó realizar esta actividad en tres meses, esta diferencia de fechas en relación al calendario original, es debido a la complejidad de la confección de la cartilla de inspección y dificultad en la coordinación de las visitas por la disponibilidad de tiempo de los propietarios durante el verano. 

Por otra parte, en la práctica se vio que el número de 2 horas consideradas para una auditoria por predio fue muy poco tiempo, ya que en la práctica se requiere como mínimo medio día para cada unidad productiva. 

Se Inspeccionó y analizó 43 predios con uso de una cartilla de inspección, diseñada por el comité técnico, encontrándose un nivel  de cumplimiento promedio de 63,12% como se detalla en el cuadro siguiente :

C Santa Carolina
55,9

C Los Galpones

75,4

C El Torreón

58,8

C Las Cabras

73,1

C Carbonero

76,7

C Richahue

68,3

C San Luis

43,2

C El Tambillo

73

C Curanilahue

50,8

C San Cristobal

55,3

C Mañil Pile

62,1

C El Pehuén

69,7

C Canteras

67,5

C La Palma

77,6

C Cerrillos

54,2

C Los Tilos

43,6

C Hijuelas Urrea
81,6

C Verquico

47

C Navotavo

73,5

C Las Dunas

81,7

C San Guillermo
55,7

C El Colorado

66,6

L Troncos viejos
75,2

L El Avellano

57,4

L Mulchén

58,1

L El Refugio

79

L Duqueco

53,3

L El Roble

50

L El Parrón

61

L Manzanache

63,4

L Las Encinas

70,4

L La Hiedra

85,1

L Human

82,5

L El Peral

57,5

L El Rosal

55,4

L Buenos Aires

60,1

L San Francisco
56,1

L Tucumán

69,8

L Sta Matilde

51,3

L El Huertón

81,3

L Los Huillines

22,5

L El Cardón

39,2

L Ceala


74,2

Promedio 

63,12%

 5.- Manual del personal encargado del ganado y ordeña. 

Se desarrollo una publicación que resume en forma sencilla y didáctica los procedimientos higiénicos que debe cumplir el personal asociado a la ejecución de las Buenas Prácticas Ganaderas con especial énfasis en la higiene personal y sanitización de instalaciones. Se diseñaron e imprimieron 850 ejemplares para ser entregados al personal de los predios y otras  actividades  de difusión. Se realizó su distribución en las jornadas de capacitación y en cada visita de asesoría. Se entregaron ejemplares a profesionales de las instituciones participantes, entidades oficiales(SAG e INDAP)  y alumnos de carreras del área pecuaria.

Cada ejemplar consta de 117 hojas entrega toda la información técnica necesaria par la capacitación del personal que trabaja en predios de carne y leche. El mayor número de paginas limitó en número total de ejemplares (1000) considerados en el proyecto original.

6.- Entrenamiento  de productores y asesores, 

Se realizaron jornadas de entrenamiento en Los Angeles y Chillán , en que se reunió a todos los productores y sus asesores entregándoles los antecedentes técnicos del proyecto y fueron capacitados en las  exigencias de las Buenas Prácticas Ganaderas y los procedimientos mas importantes  a realizar.

7.- Asistencia técnica a predios 

Se realizaron periódicamente durante todo el periodo del proyecto visitas a los  predios, para apoyarlos en la ejecución de actividades considerados como obligatorios para la implementación de las BPG, en el desarrollo de procedimientos y acciones correctivas necesarias para dar cumplimiento a exigencias del SAG. 

8.- Desarrollo genérico de registros

 En base a la revisión de los procedimientos e información que se genera en los predios los predios y por estudió de los registros existentes se  diseño un genérico de registros para los requerimientos de predios de carne y leche..

 Esto fue realizado  por el comité técnico y se realizó una validación de los nuevos registros en terreno Se entregaron a productores para ser usados en los predios. También fueron distribuidos en forma electrónica.

9.- Desarrollo Kit señalética. 

Como una manera de apoyar la introducción de las BPG y reforzar conductas relacionadas a ellas, se diseñó un set de 5 carteles diferentes en tres colores confeccionados en material durable e impermeable. (PVC).

 Se confeccionarán  40 ejemplares de cada serie., los que fueron entregados a los predios participantes

10.- Capacitación de personal predios. 

Se realizaron 2 instancias de capacitación durante el proyecto que implicó cada una  jornadas para el personal de los predios en diferentes lugares donde se reunieron los productores por cercanía geográfica. 

La ejecución de esta actividad significó :

· Preparación de cursos 

· Elaboración de material didáctico y presentaciones 

· Desarrollo de curso

11.- Segunda Auditoría diagnóstica. 

Al término del primer año se realizó una segunda auditoría para establecer el nivel de cumplimiento de los prerequisitos y entregar las exigencias en relación a los programas y procedimientos a implementar

De los 43 predios originales se retiraron dos del proyecto, uno por término de giro y otro se eliminó por decisión del propietario debido a no tener intención de cumplir con exigencias mínimas solicitadas. 

Por decisión de Nestle se agregó un predio de leche nuevo. 

Así se Inspeccionó y analizó 42 predios con uso de la misma cartilla de inspección, de la primera auditoría, encontrándose un nivel  de cumplimiento promedio de 68,91% como se detalla en el cuadro siguiente :

C Santa Carolina

57

C Los Galpones


77,8

C El Torreón


61,9

C Las Cabras


76,3

C Carbonero


82,7

C Richahue


76,2

C San Luis


62,7

C El Tambillo


77,2

C Curanilahue


62,1

C San Cristobal


65,9

C Mañil Pile


72,3

C El Pehuén


73,7

C Canteras


81,5

C La Palma


80

C Cerrillos


58,1

C Los Tilos


48

C Hijuelas Urrea

84,1

C Verquico


53,5

C Navotavo


77,5

C San Guillermo

70,8

C El Colorado


64,9

L Troncos viejos

79,6

L El Avellano


67,5

L Mulchén


70,5

L El Refugio


86,1

L Duqueco


66,9

L El Parrón


66,5

L Manzanache


69,5

L Las Encinas


77,2

L La Hiedra


85,1

L Human


84

L El Peral


68,9

L El Rosal


68

L Buenos Aires


70,9

L San Francisco

65,8

L Tucumán


78

L Sta Matilde


61,7

L El Huertón


83,8

L Los Huillines


22,5

L El Cardón


39,2

L Ceala



74,2

L Paillahueco


44,3

Nivel  de cumplimiento promedio de 68,91%

12.-Apoyo a predios seleccionados para establecer Unidades Demostrativas 

Selección de predios. Se había considerado elegir  predios en base a resultados de la segunda Auditoría , pero nos encontramos con el problema que para los propietarios no es de interés esta condición que les genera mas inconvenientes que beneficios y lo asocian a problemas de bioseguridad . Por esto se ha apoyado en forma especial a los predios dependientes de organismos de capacitación y difusión como son :

Fundo El Huertón – CODESSER,  Fundo Human – INIA y Fundo CEALA

Aunque en estos predios se ha trabajado con mayor énfasis que en otros predios en el cumplimiento de las exigencias, en base a una mayor  frecuencia  de visitas de asistencia técnica en terreno. 

El cumplimiento ha sido solo regular debido a costos de mejoramiento e implementación que las instituciones no están dispuestas a solventar. Se ha logrado establecer cambios en procedimientos, registros  y aseo de las instalaciones. 

Posteriormente dos productores que están entre los de mejor nivel de cumplimiento aceptaron el ser considerados Unidades demostrativas y están dispuestas a cumplir con esta condición frente a requerimientos futuros de la autoridad. Estos son el Fundo La Hiedra en Renaico y Fundo El Refugio de Los Ángeles

13.- Desarrollo de un Manual de información de fármacos.

 Debido a la directa relación de el conocimiento del uso de fármacos veterinarios y las Buenas Prácticas Ganaderas es que se ha desarrollado un Manual que resume toda la información relacionada al uso por los productores de los fármacos veterinarios. Se dio principal importancia a vías de aplicación, características farmacológicas y tiempos de carencia.

La recopilación de antecedentes fue muy lenta debido a falta de toda la información necesaria en lo entregado por los laboratorios y la extrema lentitud de respuesta de ellos.

Se adjunta copia en archivo word de manual terminado.  

SE ENTREGÖ A TODOS LOS PRODUCTORES.

Se confeccionaron 200 ejemplares , lo que es el doble de lo indicado en proyecto original.

14.- Desarrollo de Programa de Aseguramiento de calidad. 

Se trabajó en los predios en la elaboración de sus procedimientos operativos para implementar las BPG. Así en base a las exigencias de programas internacionales se han desarrollado procedimientos que cumplen exigencias de aseguramiento de calidad y estandarizan operaciones rutinarias en los predios. Estos procedimientos se han denominado Instructivos de trabajo predial. Por rubro son : 

A.- CARNE

· Manejo sanitario plantel producción carne

· Ingreso de animales

· Salida de animales

· Identificación animal

· Visita veterinario

· Procedimientos quirúrgicos menores

· Castración

· Descorne

· Manejo  de  fármacos

· Tratamientos

· Aplicación de vacunas

· Bioseguridad

· Preparación de raciones

· Manejo de químicos

· Salud e higiene  del personal

· Acciones frente a accidentes del personal

· Manejo y disposición de desechos

· Disposición de animales muertos

· Control de plagas y vectores

· Limpieza y orden  áreas  de  manejo de animales

· Limpieza y orden  áreas de  confinamiento

· Prevención de  incendios

B.- LECHE

· Manejo sanitario plantel lechero

· Ordeña vacas enfermas

· Manejo de ordeña

· Manejo de pre ordeña

· Manejo de post ordeña

· Mantencion equipos de ordeña

· Manejo de leches  no conformes

· Tratamiento de vacas secas

· Tratamiento de vacas en lactancia

· Ingreso de animales

· Salida de animales

· Identificación animal

· Visita veterinario

· Procedimientos quirúrgicos menores :

· Castración

· Descorne

· Manejo  de  fármacos

· Tratamientos

· Aplicación de vacunas

· Bioseguridad

· Preparación de raciones

· Manejo de químicos

· Salud e higiene  del personal

· Acciones frente a accidentes del personal

· Manejo y disposición de desechos

· Disposición de animales muertos

· Control de plagas y vectores

· Limpieza y orden  áreas  de  manejo de animales

· Limpieza y orden  áreas de   confinamiento

· Limpieza  equipos producción de leche

· Prevención de  incendios

Junto con este informe se entrega una copia en Acrobat pdf al SAG para su difusión

15.-. Actividades de difusión  

Durante todo el proyecto se realizaron actividades de difusión . 

Así para difundir el Programa de Buenas Prácticas se realizaron actividades de difusión de Buenas Prácticas ganaderas por separado a los 4 niveles de alumnos de la  Escuela agrícola El Huerton. Además se capacitó a todos sus funcionarios y personal docente. Se capacitó a profesionales y trabajadores del fundo Human del INIA..

Se realizaron actividades con productores del Servicio Agrícola Ganadero, 5 charlas al Departamento técnico de Bioleche y a todos los integrantes de su Programa de Desarrollo de Proveedores, 4 charlas a profesionales de Nestle y a 60 productores integrantes de su Programa de Desarrollo de proveedores; Se realizó una charla a todos los productores de la Cooperativa Agrícola CAR Ñuble inscritos; y se dieron dos charlas a cerca de 70 pequeños productores de leche proveedores de Nestle no inscritos en su programa PDP. 

16.- Elaboración de Manual Genérico de BPG en producción de carne. 

Se desarrolló un manual genérico de Buenas Práctica Ganaderas en producción de carne que resume las exigencias y contenidos genéricos,  basado en la experiencia y trabajo en los predios seleccionados.

Este documento recopilo las exigencias de Prerrequisitos, Normativas oficiales, programas y procedimientos desarrollados durante la ejecución del proyecto. 

Se realizó además un estudio de medidas preventivas a seguir en producción de carne en base a estudio de Análisis de peligros lo que fue resumido en un formato de control de los principales Puntos de Control Críticos. Esto fue entregado a todos los productores en el documento : “Control de peligros asociados a la producción de carne”.

.

17.- Elaboración de Manual Genérico de BPG en producción  de leche. 

Se desarrolló un manual genérico de Buenas Práctica Ganaderas en producción de leche que resume las exigencias y contenidos genéricos,  basado en la experiencia y trabajo en los predios seleccionados. 

Este documento recopilo las exigencias de Prerrequisitos, Normativas oficiales, programas  y procedimientos desarrollados durante la ejecución del proyecto. 

Se ha entregado un ejemplar a productores con mayor cumplimiento y que se han establecido como Unidades demostrativas

Se realizó además un estudio de medidas preventivas asociadas a la producción de leche en base a estudio de Análisis de peligros lo que fue resumido en un formato de control de los principales Puntos de Control Críticos. Esto análisis de peligros  fue entregado a todos los productores en el documento : 

“Control de peligros asociados a la producción de leche”

18.- Tercera Auditoría

En los últimos 6 meses se dejo de trabajar con los predios de la CAR en Ñuble por no haber interés de la empresa y no recibir ayuda económica que estaba considerada al inicio del proyecto. Esto disminuyó los predios a 29  durante la última etapa del proyecto. -

Así la última inspección de los predios entregó la siguiente situación final.

C San Guillermo 

74,7

C Richahue


86,2

C San Luis


68,7

C El Tambillo


77,2

C Curanilahue


62,1

C San Cristobal


79,9

C Mañil Pile


87,3

C El Pehuén


83,7

C Canteras


89,5

L Troncos viejos

84,6

L Mulchén


84,4

L El Refugio


88,1

L Duqueco


73,9

L El Parrón


69,5

L Manzanache


69,3

L Las Encinas


77,2

L La Hiedra


93,1

L Human


84

L El Peral


77,9

L El Rosal


72,8

L Buenos Aires


76,9

L San Francisco

65,8

L Tucumán


79,5

L Sta Matilde


63,7

L El Huertón


85,9

L Los Huillines


22,5

L El Cardón


39,2

L Ceala



78,2

L Paillahueco


53,4

Promedio final 74,11%

18.-  Desarrollo de un Modelo de acreditación de un Sistema de Buenas prácticas ganaderas

Se elaboró  una norma técnica con los requerimientos básicos de BPG para ser usado por el Servicio Agrícola y Ganadero en la difusión y acreditación de predios

Para su validación se desarrolló un cartilla de auditoría oficial de acreditación en base al nivel de cumplimiento de parámetros asociados a las Buenas prácticas Ganaderas para los rubros leche y carne.

Se entrega al SAG en formato Acrobat pdf .

VIII.-
IMPACTO

A pesar de que el nivel de cumplimiento de las BPG en los predios regionales no fue todo lo óptimo que se esperaba debido a los factores ya analizados,  queda la satisfacción de valorar la importancia que tuvo esta iniciativa en productores y profesionales de los predios e instituciones participantes. 

Al análisis del Diagnóstico inicial de los predios y al conocer su situación final queda de manifiesto el impacto que tuvo el desarrollo de esta iniciativa en la región.

Al visitar los predios se puede observar mejoras importantes en prácticas de saneamiento , Mantencion de infraestructura, eliminación de focos de insalubridad, construcción de instalaciones para el personal y almacenaje y mayor uso y recopilación de la información generada.

Si se puede enumerar los principales logros de esta iniciativa se debe mencionar:

·
Formación de un grupo importante de profesionales y técnicos de diferentes estamentos  de la Región capacitado en Buenas Prácticas Ganaderas.

·
Capacitación en prácticas higiénico sanitarias y BPG a un número importante de operarios y técnicos de predios regionales.

·
Conocimiento por los productores de la región  de las BPG como parte integrante y obligatoria dentro de los  prerrequisitos de un programa de aseguramiento de calidad.

·
Apoyo técnico y entrega de soluciones que permitirán facilitar el desarrollo de las Buenas Prácticas Ganaderas en predios de la región

·
Establecimiento de documentos y registros  de producción primaria en los rubros leche y carne que impulsa el  mejoramiento de la calidad de los alimentos de origen animal producidos en la región.

·
Conocimiento por parte de la autoridad pecuaria regional del nivel de cumplimiento de las Buenas prácticas Ganaderas de predios de carne y leche de la región.

IX.- FUTURO DEL SISTEMA

El Proyecto ha desarrollado Instructivos de trabajo prediales que incorporan las BPG en el quehacer normal de un predio y establece documentos con información e instrucciones que cumplen exigencias de un programa de Aseguramiento de Calidad.

En la mayoría de los predios se ha logrado avances, pero en general falta mayor aplicación práctica de estas instrucciones. La mayoría de los productores no son capaces aún de producir y subsistir día a día con el convencimiento de la importancia de tener operativo un sistema de producción basado en las BPG. 

Es necesario un esfuerzo de los productores para la incorporación paulatina de esta exigencias en sus actividades de producción, para esto es necesario una madurez de los trabajadores, empresariado y sus profesionales para implementar un sistema sustentado en el AUTOCONTROL, con un mayor compromiso personal.

Este paso para muchas de los predios será lento y dificultoso y requerirá un apoyo y compromiso de la autoridad para no perder todo el esfuerzo realizado

El desafío es importante y se resume en:

· ·Ejecutar y controlar los Instructivos de trabajo predial ,  los que deben ser verificados permanentemente. 

· ·Mantener el Sistema de registros en el tiempo. 

· ·Mantener a su personal capacitado periódicamente. 

· ·Completar cambios de su infraestructura que son exigidos para las BPG

· ·Trabajar para establecer oficialmente sus Programas BPG documentados y validados por la autoridad o empresas certificadoras.. 

Como una manera de facilitar la implementación futura de estas exigencias se considera  importante establecer actividades de apoyo asociadas a la problemática ambiental, como disposición de desechos, eliminación de material contaminado, prácticas adecuadas para el entierro de animales, etc. El productor percibe estos factores como los mas difíciles de solucionar por problemas técnicos y económicos.

En futuros proyectos se debiera buscar apoyo en instituciones públicas como CONAMA, SENCE, Servicios de Salud y SAG para buscar soluciones adecuadas y ayuda en el financiamiento de estas iniciativas. 

La falta de motivación de algunos productores agrícolas, situación que dificultó el trabajo realizado ha servido para comprender que la masificación un programa de aseguramiento de Calidad en los predios y el éxito de su implantación requiere la existencia de mayores exigencias establecidas por Ley. Estas deben abarcar por lo menos la obligatoriedad de cumplimiento de los prerrequisitos establecidos en el programa PABCO. 

Por lo tanto para establecer programas de BPG con base en aseguramiento de calidad se debe disponer  de  un apoyo importante de los servicios públicos y las empresas para exigir el cumplimiento de las diferentes  normativas oficiales .

