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	FIRMA

	PROPIETARIO PLANTEL PLANTAS MADRES PPV- D


    Instrucciones Llenado Ficha Rechazo Plantas Madres PPV- D/ Plantel de Plantas Madres
Este registro debe ser:

· Llenado por el (a) Jefe (a) del equipo muestreador.
· Mantenido al momento de llevar a cabo la labor de muestreo.
· Este registro deberá ser mantenido en forma documental y como base de datos electrónica, en las dependencias del tercero acreditado (período de a lo menos 5 años) y deberá estar disponible para las supervisiones que realicen los inspectores (as) del Servicio.

· Este registro formará parte del INFORME FINAL del plantel de plantas madres muestreado, el cual deberá ser remitido al Encargado Sectorial de Control Oficial de PPV en cuya jurisdicción se encuentre establecido el PPM, transcurridos 15 días desde la fecha de término del muestreo en el plantel. Esta información deberá ser traspasada como registro documental y como base de datos electrónica (CD).

· Firmado por el (la) propietario (a) del PPM- PPV- D.

· Este registro sólo será válido con el nombre y firma del responsable técnico, jefe de equipo de muestreo y propietario PPM- PPV- D.
Fecha rechazo: se debe indicar la fecha en que se realiza el rechazo definitivo de las plantas madres declaradas.
ANTECEDENTES TERCERO ACREDITADO 

Nombre Tercero Acreditado: indicar el nombre completo del tercero acreditado.

Firma: registrar firma del tercero acreditado.

Nombre Responsable Técnico: indicar el nombre completo del responsable técnico.

Firma: registrar firma del responsable técnico.

Nombre Jefe (a) Equipo Muestreo: indicar nombre completo del (la) jefe (a) equipo de muestreo.
Firma: registrar firma del (la) jefe (a) equipo de muestreo.

ANTECEDENTES GENERALES PLANTEL DE PLANTAS MADRES SUJETO A MUESTREO
Nº Registro SAG: corresponde al número, asignado por el SAG, para individualizar un PPM- PPV-D. Este se encuentra indicado en la Declaración de muestreo anual de PPM- PPV- D, autorizada por el Servicio.

Vivero Propietario: indicar nombre del vivero al cual pertenece el PPM-PPV-D.

Nº Plantas Declaradas/ Autorizadas: indicar número de plantas madres, presentes en el PPM, autorizadas por el Servicio a través de la Declaración de Muestreo Anual de PPM- PPV, Raza D.

Nº Plantas Rechazadas: indicar número efectivo de plantas madres con rechazo definitivo, en la fecha señalada en la Ficha Rechazo.

ANTECEDENTES DE PLANTAS MADRES RECHAZADAS
Id. Planta Madre: indicar la identificación que mantiene la planta madre sujeta a rechazo, la cual debe corresponder a la descrita en la Declaración de Muestreo Anual de PPM- PV, Raza D. y que debe tener físicamente cada planta madre previamente autorizada.
Especie: indicar la especie sujeta a rechazo, para cada planta madre, utilizando la siguiente denominación: CI= ciruelo; DA= damasco; DU= duraznero; NE= nectarino.
Variedad: indicar nombre completo de la variedad (de acuerdo a lo contenido en la Declaración de Muestreo Anual de PPM- PPV, Raza D, autorizada por el Servicio). Si no se tiene acceso a esta información, por no estar incluida en la referida Declaración, señalarlo como S/I.
Cuartel: indicar el número o nombre del cuartel en el que se ubica la planta madre sujeta a rechazo, si corresponde.
Hilera: indicar hilera en que se ubica la planta madre sujeta a rechazo y que debe corresponder a la indicada en la Declaración de Muestreo Anual de PPM- PPV, Raza D.
Árbol: indicar número del árbol sobre la hilera, que corresponde a la planta madre sujeta a rechazo y que debe corresponder a la indicada en la Declaración de Muestreo Anual de PPM- PPV, Raza D.

Causal Rechazo Definitivo: especificar la causa que genera el rechazo definitivo de la planta madre (ej.: no corresponde a la especie declarada, no corresponde a la variedad declarada, no existe, sin desarrollo vegetativo, etc.
PROPIETARIO DEL PLANTEL DE PLANTEL PLANTAS MADRES PPV- D: Registrar nombre y firma 

